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1. Επισκόπηση Οικονομικού Περιβάλλοντος  
 

(Παγκόσμια οικονομία, Χώρες Ευρωζώνης – Ελληνική Οικονομία) 

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου η Παγκόσμια Οικονομία 
αναπτύχθηκε κατά 3,1% το 2016 σε σχέση με το αντίστοιχο μέγεθός της για το 2015. Όπως 
αναφέρεται και στο τεύχος World Economic Outlook (τεύχος Απριλίου 2017) «…η οικονομική 
δραστηριότητα απέκτησε θετικό ρυθμό εξέλιξης κατά το β’ εξάμηνο του 2016 ιδιαίτερα στις 
ανεπτυγμένες οικονομίες..». Αξιοσημείωτη είναι η ανάπτυξη της οικονομίας των προηγμένων 
κρατών όπως των Ηνωμένων Πολιτειών (+2,3%), του Ηνωμένου Βασιλείου όπου η 
κατανάλωση αποδείχθηκε ανθεκτική στην περίοδο μετά το δημοψήφισμα για την παραμονή 
ή όχι στην Ευρωπαϊκή Ένωση (+2%) και των χωρών της Ευρωζώνης (+1,7%). Αντίθετα, οι 
αναπτυσσόμενες και αναπτυγμένες οικονομίες παρουσίασαν μεικτή εικόνα με την Κίνα να 
σημειώνει σημαντική ανάπτυξη (+6,8%), ενώ υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης διατηρεί και η 
Ινδία (+7,2%). Αντίθετα, η Βραζιλία σημειώνει ρυθμούς οριακής αύξησης (+0,2%) και η Ρωσία 
επίσης αύξηση (+1,7%). Τέλος, η οικονομική δραστηριότητα παρέμεινε ασθενής σε χώρες 
εξαγωγής πετρελαιοειδών και μη αγαθών, όπου σημαντικοί γεωπολιτικοί παράγοντες 
επηρέασαν αισθητά την ανάπτυξη.1  

Όπως αναφέρθηκε, η οικονομία των χωρών της Ευρωζώνης αναπτύχθηκε σε ποσοστό 1,7% το 
2016 και οι προοπτικές παραμένουν θετικές και για το τρέχον έτος παρά την αναμενόμενη 
υποχώρηση της ζήτησης από το Ηνωμένο Βασίλειο. Σύμφωνα με την Έκθεση του Διοικητή της 
Τράπεζας της Ελλάδος για το έτος 2016 «…ο ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ της Ευρωζώνης 
αναμένεται να παραμείνει στο ίδιο επίπεδο και το 2017, καθώς η θετική επίδραση από την 
προβλεπόμενη ανάκαμψη της παγκόσμιας οικονομίας και του Διεθνούς Εμπορίου 
υπολογίζεται ότι θα αντισταθμίσει τις δυσμενείς επιπτώσεις από το αποτέλεσμα του 
δημοψηφίσματος στο Ηνωμένο Βασίλειο για έξοδο από την ΕΕ, ως αυξημένης αβεβαιότητας 
αλλά και της υποτίμησης της στερλίνας» 2  

Όσον αφορά στην ελληνική οικονομία, το 2016 αποτέλεσε έτος σταθεροποίησης αυτής μετά 
από την εξαιρετικά δύσκολη χρονιά του 2015. Το μέγεθος της οικονομίας παρέμεινε σταθερό, 
ήτοι στα επίπεδα του 2015 (€184,5 δις). Σύμφωνα με την Έκθεση του Διοικητή της ΤτΕ, τα 
αξιοσημείωτα στοιχεία στην πορεία της οικονομίας το 2016 αποτέλεσαν: 

 H εξάλειψη των δίδυμων ελλειμμάτων, δηλαδή του πρωτογενούς δημοσιονομικού 
ελλείματος και του ελλείμματος ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών, 

 Η ανάκτηση των μεγάλων απωλειών ανταγωνιστικότητας, 

 Η σημαντική αύξηση των εξαγωγών ως ποσοστό του ΑΕΠ, 

 Η ανακεφαλαιοποίηση και εξυγίανση του τραπεζικού συστήματος και 

 Οι μεταρρυθμίσεις στις αγορές εργασίας και προϊόντων. 

Έχοντας τα ανωτέρω ως βάση οι εκτιμήσεις για το 2017 κάνουν λόγο για ανάπτυξη του ΑΕΠ σε 
ποσοστό 2,5% θεωρώντας ότι η οικονομία διαθέτει πλέον τις δυνατότητες εισόδου σε 
αναπτυξιακή τροχιά. Θετικοί παράγοντες αποτελούν η ανοδική πορεία της ιδιωτικής 
κατανάλωσης, η ενίσχυση των επιχειρηματικών επενδύσεων ιδιαίτερα δε των ξένων άμεσων 

                                                 
1 World Economic Outlook, April 2017 “Gaining Momentum?” 
http://www.imf.org/en/Publications/WEO/Issues/2017/04/04/world-economic-outlook-april-2017 
2 Έκθεση του Διοικητή για το έτος 2016, http://www.bankofgreece.gr/BogEkdoseis/ekthdkth2016.pdf 
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επενδύσεων αλλά και της επανεπένδυσης κερδών πολυεθνικών εταιρειών και τέλος η αύξηση 
των εξαγωγών.  

 
2. Το Ελληνικό Τραπεζικό Σύστημα  

Το 2016 ήταν σαφώς καλύτερη χρονιά σε σχέση με το 2015 για το Ελληνικό Τραπεζικό 
Σύστημα. Μετά τις επιτυχημένες διαδικασίες ανακεφαλαιοποίησης στα τέλη του 2015 οι 
συστημικοί τραπεζικοί Όμιλοι διατήρησαν τους υψηλούς δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας 
εφαρμόζοντας μεταξύ άλλων και τα προγράμματα αναδιάρθρωσης με πώληση μονάδων 
εξωτερικού και αποεπενδύοντας από μη αμιγώς τραπεζικές εργασίες. Επίσης, θετικό είναι το 
στοιχείο της σταθεροποίησης του ρυθμού χρηματοδότησης για πρώτη φορά μετά από 
πολυετή πτωτική πορεία.  

Όπως είναι γνωστό η μεγαλύτερη πρόκληση που έχει να αντιμετωπίσει ο τραπεζικός κλάδος 
στη χώρα μας είναι η διαχείριση των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων τα οποία το α’ 
τρίμηνο του 2017 ανήλθαν σε €105,1 δις (ήτοι το 45,2% των συνολικών ανοιγμάτων).3 Ο 
στόχος μείωσης αυτών διαμορφώνεται σε €98,2 δις στο τέλος του 2017, €83,3 δις το 2018 και 
€66,7 δις το 2019. Καθοριστικοί παράγοντες που αναμένεται να συμβάλλουν στην επίλυση 
του πολύ σημαντικού αυτού προβλήματος για τον τραπεζικό κλάδο είναι: η επιτυχής 
αξιοποίηση της πλατφόρμας του εξωδικαστικού συμβιβασμού από τους δανειολήπτες, η 
νομική κάλυψη των τραπεζικών στελεχών ως προς τις διαδικασίες αναδιάρθρωσης, η 
λογιστική αντιμετώπιση των ζημιών που θα προκύψουν από διαγραφές και η εξέλιξη των 
ηλεκτρονικών πλειστηριασμών. 

 
3. Εξέλιξη των Εργασιών του Factoring στην Παγκόσμια Αγορά 

Σύμφωνα με  στοιχεία της Factors Chain International4, το μέγεθος της παγκόσμιας αγοράς 
του Factoring ανήλθε σε €2.376 δις παρουσιάζοντας οριακή αύξηση (+ 0,38%) σε σχέση με το 
2015 (€2.367 δις). Σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση της συνολικής εικόνας διαδραμάτισε η 
αισθητή μείωση του κύκλου εργασιών της Κίνας (-14%), η οποία σε επίπεδο διμερών σχέσεων 
επηρέασε και τα αντίστοιχα μεγέθη της αγοράς των ΗΠΑ ως σημαντικός εταίρος.  

Όσον αφορά στη διαμόρφωση της εικόνας ανά ήπειρο, η Β. Αμερική επηρεασμένη από τις 
συναλλαγές της με την Κίνα σημείωσε συρρίκνωση του μεγέθους της αγοράς κατά 5% και η 
Λατινική Αμερική αύξηση της τάξης του 20%, στην οποία συνέβαλε η διψήφια αύξηση της 
Βραζιλίας (+50%!!), της Αργεντινής (+22%), του Μεξικό (+17%) και της Χιλής (+12%). Η αγορά 
της Ασίας επηρεασμένη, όπως αναφέρθηκε, από την Κίνα σημείωσε μείωση 14%, στην οποία 
συνέβαλε η μείωση της Ταιβάν (-10%) και της Ιαπωνίας (-9%). 

Όσον αφορά στην Ευρωπαϊκή αγορά, σύμφωνα με στοιχεία του EU Federation,5 η αύξηση 
κυμάνθηκε στο +6,2% περίπου αγγίζοντας τα €1.500 δις με σημαντική ανάπτυξη να 
παρατηρείται στην Ιταλία (+10%), τη Γαλλία (+8%) και τη Γερμανία (+4%), ενώ επίσης 
αξιοσημείωτη είναι η ανάπτυξη της αγοράς της Ολλανδίας (κατά 26%). Στην κατανομή του 
κύκλου εργασιών κατά χώρα, το Ηνωμένο Βασίλειο διατηρεί περίπου το 22% της Ευρωπαϊκής 
αγοράς, η Γαλλία περίπου το 18%, η Γερμανία το 14,5% και η Ιταλία το 14% περίπου. Το 
αξιοσημείωτο στοιχείο είναι η σημαντική διείσδυση του Factoring στο Ευρωπαϊκό Ακαθάριστο 

                                                 
3 Τράπεζα της Ελλάδος, Έκθεση για τους Επιχειρησιακούς Στόχους Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων, 6 Ιουνίου 2017 
http://www.bankofgreece.gr/BogEkdoseis/Report_Operational_Targets_for_NPEs_GR_clean_Final_June_2017.pdf 
4 Factors Chain International, https://fci.nl/en/news/2016%20Global%20Factoring%20Statistics/4147 
5 EU Federation for the Factoring and Commercial Finance Industry, https://euf.eu.com/ 
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Εγχώριο Προϊόν, η οποία το 2016 έφθασε το 10%. Σύμφωνα με στοιχεία του ίδιου 
οργανισμού, το σύνολο των κεφαλαίων που έχουν εκταμιευθεί μέσω Factoring στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση υπερβαίνει τα €200 δις, ενώ εκτιμάται ότι χρήση των συγκεκριμένων 
υπηρεσιών κάνουν πάνω από 180.000 επιχειρήσεις. 

   

4. Εξέλιξη της Ελληνικής Αγοράς  
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Σε ότι αφορά την Ελληνική αγορά, οι εργασίες Factoring σημείωσαν οριακή πτώση (-0,68%) το 
2016 γεγονός το οποίο αποδίδεται κατά κύριο λόγο στην αντίστοιχη στασιμότητα του 
συνολικού μεγέθους της οικονομίας. Πιο συγκεκριμένα, ο συνολικός διαχειριζόμενος μέσω 
Factoring κύκλος εργασιών ανήλθε σε €12.782 εκατ. έναντι €12.869 εκατ. το 2015. Στο σημείο 
αυτό αξίζει να αναφερθεί ότι ανακατατάξεις, οι οποίες έλαβαν χώρα στον κλάδο του 
λιανεμπορίου το 2016, επηρέασαν σημαντικά την αγορά καθώς παραδοσιακά ένα σημαντικό 
ποσοστό προμηθευτών κάνει ευρεία χρήση υπηρεσιών Factoring.  

Στη χώρα μας ο διαχειριζόμενος μέσω Factoring κύκλος εργασιών αποτέλεσε το 2016 το 
7,27% του ΑΕΠ (έναντι 7,31%το 2015). Σημειώνεται ότι ο Ευρωπαϊκός μέσος όρος κυμαίνεται 
στο 10% περίπου.6 

 
 

 
 

Ως προς τη σύσταση των παρεχόμενων υπηρεσιών, από τον συνολικό κύκλο εργασιών, το 86% 
περίπου αφορά σε εργασίες Εγχωρίου Factoring και το 14% σε εργασίες Διεθνούς Factoring. 
Αναφορικά με την κάλυψη του πιστωτικού κινδύνου από τις εταιρείες/μονάδες Τραπεζών 
Factoring, το 60% περίπου αφορά εργασίες Factoring με αναγωγή και το 40% αφορά σε 
εργασίες Factoring χωρίς αναγωγή. Σημειώνεται δε ότι από τον συνολικό κύκλο εργασιών το 
82% περίπου αφορά υπηρεσίες κατά τις οποίες η εκχώρηση αναγγέλλεται στους οφειλέτες, 
γεγονός που πιστοποιεί την ευρεία διάδοση του θεσμού στον επιχειρηματικό ιστό της 
οικονομίας. 

 

 

 

 

                                                 
6 European Union for Factoring and the Commercial Finance Industry https://euf.eu.com/facts-and-figures/facts-and-
figures/factoring-turnover-in-eu.html?highlight=WyJzdGF0aXN0aWNzIl0= 
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Στις υποκατηγορίες των παρεχόμενων υπηρεσιών οι εργασίες Διεθνούς Factoring ανήλθαν σε 
€1,8 δις σημειώνοντας μείωση κατά 7,3% περίπου σε σχέση με το 2015 (€1,95 δις). Από τις 
εργασίες του Διεθνούς Factoring η συντριπτική πλειοψηφία αφορά σε εργασίες εξαγωγικού 
Factoring (περίπου 97%). Από τις συνολικές εργασίες του Διεθνούς Factoring το 38% περίπου 
διενεργείται με ανταποκριτές (ήτοι μέσα από το δίκτυο του διεθνούς οργανισμού Factors 
Chain International). Σημειώνεται ότι το αντίστοιχο ποσοστό το 2010 ήταν 80% γεγονός που 
καταδεικνύει τη συνεχή βελτίωση της τεχνογνωσίας των Ελλήνων πρακτόρων στις διεθνείς 
αγορές καθώς και τη δυναμική δραστηριοποίηση των ασφαλειών πιστώσεων στην εξαγωγική 
δραστηριότητα. 
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Η θέση της χώρας μας στην διεθνή κατάταξη βάσει των στατιστικών στοιχείων της Factors 
Chain International (F.C.I.) όσον αφορά στο εξαγωγικό Factoring ήταν στην 8η θέση το 2016.  

 
 ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΑΤΑΞΗΣ 

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟΥ FACTORING               EΞΑΓΩΓΙΚΟΥ FACTORING 
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Όσον αφορά στις εργασίες εγχωρίου Factoring αυτές σημείωσαν μικρή αύξηση 0,5% (2016: 
€10.974 vs 2015: €10.918). 

Οι εργασίες Factoring με αναγωγή σημείωσαν αύξηση κατά 1,7% σε σχέση με το 2015 (ήτοι 
€7.696 χιλ. vs €7.565 χιλ. το 2015), ενώ αντίθετα μείωση σημείωσαν οι εργασίες Factoring 
χωρίς αναγωγή (-4,13%), γεγονός που καταδεικνύει τον χαμηλό δείκτη εμπιστοσύνης που 
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επικράτησε στην αγορά όπως αποτυπώθηκε και στην περιορισμένη διάθεση ανάληψης 
σχετικών κινδύνων από τις εταιρείες ασφάλισης πιστώσεων.  

Όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως για το μεγαλύτερο ποσοστό των εργασιών Factoring η 
εκχώρηση αναγγέλλεται στους οφειλέτες. Αναλυτικότερα, το συγκεκριμένο ποσοστό το 2016 
ήταν 82% περίπου έναντι 66% το 2015. Η τάση αυτή είναι ενδεικτική τόσο της αποδοχής των 
εργασιών Factoring από την επιχειρηματική αγορά όσο και των διευρυμένων υπηρεσιών 
Factoring που παρέχονται βάσει των οποίων εκτός της χρηματοδότησης, σημαντική είναι και 
η υπηρεσία είσπραξης των απαιτήσεων. 

 
5. Οι επιδόσεις των μελών της Ένωσης 

Η Ένωση αποτελείται από μέλη τα οποία είτε είναι θυγατρικές εταιρείες αποκλειστικού 
σκοπού (βάσει του Ν. 1905/1990) Τραπεζικών Ομίλων είτε εξειδικευμένες μονάδες εντός 
Τραπεζικών Μονάδων Ελληνικών και Πολυεθνικών Τραπεζών. Σύμφωνα με τα στοιχεία των 
μελών που δημοσιεύουν οικονομικες καταστάσεις (και αποτελουν περίπου το 97% του 
συνολικού κύκλου εργασιών της Ένωσης), τα συνολικά κεφάλαια που έχουν διαθέσει την 
31/12/20167 ανήλθαν σε €1,68 δις περίπου έναντι €1,4 δις το 2012, καταδεικνύοντας 
πιστωτική επέκταση της τάξης του 20% κατά τα τελευταία χρόνια της κρίσης. Πέραν των 
ανωτέρω στοιχείων, τα σημεία στα οποία αξίζει κανείς να αναφερθεί είναι α) η διαρκής και 
σημαντική κερδοφορία και β) η ποιότητα του χαρτοφυλακίου. Σύμφωνα με τα συγκεκριμένα 
στοιχεία, τα κέρδη προ φόρων το 2016 ανήλθαν σε €63 εκατ. περίπου (έναντι €56 εκ. το 2015, 
ήτοι αύξηση 12,5% περίπου), ενώ οι συσσωρευμένες προβλέψεις ανέρχονται σε 2,1% επί του 
υπολοίπου χρηματοδοτήσεων της 31/12/2016. Από τα συγκεκριμένα στοιχεία προκύπτει ότι η 
πρακτορεία επιχειρηματικών απαιτήσεων αποτελεί μια κερδοφόρα για τον τραπεζικό κλάδο 
δραστηριότητα με εξαιρετικά χαμηλά ποσοστά ανοιγμάτων σε καθυστέρηση. Ο συνδυασμός 
χρηματοοικονομικής αξιολόγησης με τις προηγμένες τραπεζικές μεθόδους αλλά και η διαρκής 
παρακολούθηση της συναλλακτικής συμπεριφοράς των συναλλασσόμενων δίνουν τη 
δυνατότητα στους πράκτορες επιχειρηματικών απαιτήσεων να παρακολουθούν σε 
πραγματικό χρόνο τις μεταβολές της αγοράς και να αναπτύσσουν τα απαιτούμενα 
αντανακλαστικά. Τέσσερα είναι τα σημαντικά στοιχεία τα οποία προσδίδουν στο Factoring τη 
μορφή χρηματοδότης χαμηλού κινδύνου: 

i. Ο βραχυπρόθεσμος ορίζοντας των χρηματοδοτούμενων απαιτήσεων, 

ii. Η εξοικείωση των πρακτόρων με τις ιδιαιτερότητες του κάθε κλάδου χρηματοδότησης 
γεγονός που επιτρέπει να αναπτύσσεται τεχνογνωσία κατά τη χρηματοδότηση των  
εμπορικών συναλλαγών, 

iii. Η διασπορά των εκχωρούμενων απαιτήσεων και 

iv. Το γεγονός ότι οι εκχωρούμενες απαιτήσεις αποτελούν ταυτόχρονα την εξασφάλιση 
αλλά και το μέσο αποπληρωμής της χρηματοδότησης. 

                                                 
7 Δημοσιευμένες οικονομικές καταστάσεις των εταιρειών ABC Factors A.E (http://www.abcfactors.gr/gr/oikonomikes-
katastaseis/), Eurobank Factors A.E (http://www.eurobankfactors.gr/Annual.aspx), Εθνική Factors A.E 
(http://www.nbgfactors.gr/gr/financial.html) και Πειραιώς Factoring A.E http://www.piraeus-
factoring.gr/el/company/financial%20results) 

http://www.abcfactors.gr/gr/oikonomikes-katastaseis/
http://www.abcfactors.gr/gr/oikonomikes-katastaseis/
http://www.eurobankfactors.gr/Annual.aspx
http://www.nbgfactors.gr/gr/financial.html
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* Η αύξηση των ανοιγμάτων σε καθυστέρηση οφείλεται στις εξελίξεις του λιανεμπορίου (κλάδος παραδοσιακά 
δημοφιλής για υπηρεσίες Factoring) οι οποίες διευθετήθηκαν εντός του 2017 χωρίς απώλειες για τα μέλη της 
Ελληνικής Ένωσης Factoring. 
 
 

 
 

Όσον αφορά στους δείκτες αποδοτικότητας, ο δείκτης αποδοτικότητας των ιδίων κεφαλαίων 
(ROE) ανήλθε σε 12,4% (έναντι 12,3% το 2015), ο δείκτης αποδοτικότητας απασχολούμενων 
κεφαλαίων (ROA) ανήλθε σε 2,6% (έναντι 2,3% το 2015) και ο δείκτης κόστους προς έσοδα 
(C/I) ανήλθε σε 17,6% (έναντι 16,0% το 2015). 
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6. Προοπτικές για το 2017 και οι προκλήσεις της ελληνικής αγοράς Factoring  

Η πορεία της ελληνικής οικονομίας θα καθορίσει σε σημαντικό βαθμό την πορεία των 
εργασιών του Factoring το 2017. Ο ρυθμός ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας, η επίτευξη 
πρωτογενούς πλεονάσματος σε ποσοστό 3,5%, η προσέλκυση επενδύσεων που θα σημάνουν 
τη σταδιακή αντιμετώπιση του προβλήματος της ανεργίας και κυριότερα η επίτευξη 
συμφωνίας για την προσεχή αξιολόγηση της εφαρμογής του ελληνικού προγράμματος είναι 
παράγοντες που θα επηρεάσουν τόσο βραχυπρόθεσμα όσο και μακροπρόθεσμα την πορεία 
του θεσμού. Παρά τις σημαντικές προσκλήσεις που ταλανίζουν τον τραπεζικό κλάδο με 
κυριότερη αυτή της διαχείρισης των κόκκινων δανείων αναμένεται το Factoring να συνεχίσει 
να αποτελεί ένα προσοδοφόρο χρηματοοικονομικό προϊόν ελεγχόμενου πιστωτικού κινδύνου 
με υψηλή πρόσθετη αξία για τις επιχειρήσεις. Οι μέχρι σήμερα επιδόσεις των Ελλήνων 
πρακτόρων επιχειρηματικών απαιτήσεων σε συνδυασμό με τα ευεργετικά αποτελέσματα 
όσον αφορά στην αποτελεσματική διαχείριση απαιτήσεων και ως εκ τούτου την πολύ 
περιορισμένη καταγραφή επισφαλειών εκτιμάται ότι θα συντελέσουν στο να σημειωθεί 
θετική πιστωτική επέκταση για το Factoring και το 2017.  

Εκτιμάται, επίσης, ότι η ανάπτυξη του κύκλου εργασιών θα κυμανθεί σε 5% περίπου και ως εκ 
τούτου η διαμόρφωση του ποσοστού επί του ΑΕΠ θα ανέλθει σε 7,47%. 

Όσον αφορά στις προκλήσεις, τις οποίες θα κληθούν να αντιμετωπίσουν οι εταιρείες ή οι 
μονάδες Τραπεζών που δραστηριοποιούνται στο Factoring στη χώρα μας, αυτές συνοψίζονται 
α) στην τεχνολογική αναβάθμιση των υποδομών τους και β) στην διεύρυνση των 
παρεχόμενων υπηρεσιών και ιδιαίτερα την περαιτέρω ανάπτυξη υπηρεσιών Reverse 
Factoring και χρηματοδότησης της εφοδιαστικής αλυσίδας των επιχειρήσεων. 

Πιο συγκεκριμένα, η τεχνολογική ανάπτυξη θεωρείται επιβεβλημένη αφενός λόγω της ολοένα 
και πιο αυτοματοποιημένης σχέσης μεταξύ επιχειρήσεων και χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων 
για την ταχύτερη και αποτελεσματικότερη παροχή υπηρεσιών και αφετέρου λόγω της 
διαρκώς αναπτυσσόμενης παροχής χρηματοοικονομικών υπηρεσιών από εναλλακτικούς 
παρόχους (Fintechs). Παρά το γεγονός ότι οι εναλλακτικοί πάροχοι δεν έχουν ακόμη κάνουν 
εμφανή την παρουσία τους στη χώρα μας τουλάχιστον στον συγκεκριμένο κλάδο, η 
διεθνοποίηση των αγορών παρέχει τέτοιες δυνατότητες.  
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Αναφορικά με το Reverse Factoring, σημειώνεται σημαντική ανάπτυξη του συγκεκριμένου 
προϊόντος διαχρονικά και αποδοχή από την επιχειρηματική αγορά8. Τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά της συγκεκριμένης υπηρεσίας που παρέχουν τη δυνατότητα σε πολλούς 
προμηθευτές μιας μεγάλης επιχείρησης να χρηματοδοτούνται μέσω των απαιτήσεων που 
διατηρούν έναντι της τελευταίας με ευνοϊκούς όρους έχουν ήδη αξιολογηθεί θετικά και η 
ανάπτυξη του συγκεκριμένου προϊόντος εκτιμάται ότι θα είναι συνεχής. Τέλος, ο συνδυασμός 
του με πιο παραδοσιακές μορφές Factoring δίνει τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις να 
χρηματοδοτήσουν σημαντικό μέρος της εφοδιαστικής τους αλυσίδας και ως εκ τούτου οι 
προοπτικές ανάπτυξης του Factoring στη χώρα μας βρίσκονται σε μεγάλο βαθμό προς τη 
συγκεκριμένη κατεύθυνση.  

 
7. Απολογισμός της Ένωσης για το 2016 – Ενέργειες για το 2017 

Κατά το 2016 το Διοικητικό Συμβούλιο της Ελληνικής Ένωσης Factoring συνεδρίασε τέσσερις 
φορές. Τα θέματα τα οποία απασχόλησαν κυριότερα τα μέλη του ΔΣ αλλά και των Επιτροπών 
αυτού (Τεχνική Επιτροπή, Επιτροπές Εκπαίδευσης και Προώθησης) ήταν τα ακόλουθα:  

 H εκπροσώπηση της Ένωσης στην Ελληνική Ένωση Τραπεζών, 

 Οι επιπτώσεις της εφαρμογής του νέου λογιστικού προτύπου IFRS 9 στο Factoring, 

 Οι επιπτώσεις του έργου AnaCredit στο Factoring και 

 H διαβούλευση επί της θέσης της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Αρχής (ΕΒΑ) αναφορικά με τον 
ορισμό της καθυστέρησης (definition of default) 

Τα μέλη του ΔΣ παρακολούθησαν τις εργασίες του συνεδρίου με θέμα: “Receivables Finance 
International” στις 9-10 Μαρτίου 2016, που διοργάνωσε ο διεθνής οργανισμός BCR 
Conferences. 

Η Ένωση συμμετέχει με δύο μέλη στο έργο της Επιτροπής Επεξεργασίας Στρατηγικής και 
Πολιτικών (βάσει του α. 9 του Ν. 3691/2008) για την αντιμετώπιση του Ξεπλύματος Χρήματος 
(ΞΧ) και της Χρηματοδότησης της Τρομοκρατίας (ΧΤ), με σκοπό την εθνική αξιολόγηση του 
κινδύνου ΞΧ/ΧΤ και την εκπόνηση της σχετικής έκθεσης. Στο συγκεκριμένο έργο θα 
χρησιμοποιηθεί η μεθοδολογία της Παγκόσμιας Τράπεζας. Στο πλαίσιο της εν λόγω 
μεθοδολογίας συστάθηκε η Ομάδα Λοιπών Χρηματοπιστωτικών Ιδρυμάτων με αντικείμενο 
την εκτίμηση της τρωτότητας των ανταλλακτηρίων συναλλάγματος, ιδρυμάτων πληρωμών, 
ιδρυμάτων ηλεκτρονικού χρήματος, εταιρειών παροχής πιστώσεων, εταιρειών leasing και 
εταιρειών factoring στους εν λόγω κινδύνους. 

Την 21/11/2016 το Υποκατάστημα της FIMBANK plc υπέβαλε αίτηση για απόκτηση της 
ιδιότητας μέλους, την οποία ενέκρινε το Διοικητικό Συμβούλιο στην από 28/11/2016 
συνεδρίασή του.  

Κατά τους πρώτους μήνες του 2017 την Ελληνική Ένωση Factoring απασχόλησε ιδιαίτερα η 
εφαρμογή του Ν. 4469/2017 «Εξωδικαστικός μηχανισμός ρύθμισης οφειλών επιχειρήσεων 
και άλλες διατάξεις» για τις οφειλές που υφίστανται μέσω Factoring.  

Επίσης, εντός του τελευταίου τριμήνου του 2017 αναμένεται η διοργάνωση διημερίδας με 
σκοπό τη συζήτηση επί τεχνικών θεμάτων που απασχολούν την Ένωση (αντίστοιχη 
ημερίδα είχε διοργανωθεί το Νοέμβριο και Δεκέμβριο του 2015 όπου αρμόδια στελέχη 

                                                 
8 Σύμφωνα με την πολιτική υποβολής στοιχείων από τα μέλη της Ελληνικής Ένωσης Factoring δεν προβλέπεται διακριτή 
αποστολή μεγεθών για την υπηρεσία Reverse Factoring και ως εκ τούτου οι σχετικές αναφορές βασίζονται σε εκτιμήσεις 
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από το σύνολο των Μελών της  είχαν την ευκαιρία να συζητήσουν θέματα κανονιστικού 
χαρακτήρα που απασχολούν τον κλάδο. 

Το έργο των Επιτροπών αναμένεται να επικεντρωθεί σε:  

 στα ως άνω τεχνικά ζητήματα (IFRS 9, AnaCredit, Net Stable Funding Ratio) που 
βρίσκονται σε εξέλιξη και εξετάζονται παράλληλα με το EU Federation, 

 παρουσιάσεις στην ακαδημαϊκή κοινότητα σε συνεργασία με ελληνικά Δημόσια και 
Ιδιωτικά Πανεπιστήμια και την ΕΕΔΕ, 

 στην  παρουσία της Ένωσης στα κοινωνικά δίκτυα και τον εμπλουτισμό της ιστοσελίδας 
με πληροφοριακό υλικό και βιβλιογραφία στην περιοχή μελών αλλά και για τρίτους  

 

ΕΚ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 


